



完善保障台胞在大陸享受同等待遇制度 大陸高度警惕和堅決遏制「台獨」

國務院總理李克強5日向十三屆全國人大四次會議作政府工作報告時表示，要高度警惕和堅決遏制「台獨」分裂活動。他還指出，完善保障台灣同胞福祉和在大陸享受同等待遇的制度和政策。專家指出，今年政府工作報告涉台內容在堅持「九二共識」、推進祖國統一的大方向上，強調要高度警惕和堅決遏制「台獨」分裂活動，用詞力度強烈，尤其「高度警惕」四字在近年報告中首度出現。

大公報記者 張寶峰北京報道



▲第十三屆全國人民代表大會第四次會議5日在北京人民大會堂開幕，全國人大代表走向會場。

新華社

規劃綱要草案涉台內容

- 1 推進兩岸關係和平發展和祖國統一
- 2 深化兩岸融合發展
- 3 支持台商台企參與「一帶一路」建設和國家區域協調發展戰略
- 4 推進兩岸金融合作，支持符合條件的台資企業在大陸上市
- 5 推進海峽兩岸產業合作區、平潭綜合試驗區、昆山深化兩岸產業合作試驗區等兩岸合作平台建設
- 6 支持福建探索海峽兩岸融合發展新路，加快兩岸融合發展展示範區建設
- 7 加強兩岸產業合作，打造兩岸共同市場，壯大中華民族經濟
- 8 加強兩岸人文交流
- 9 推動兩岸文化教育、醫療衛生等領域交流合作
- 10 加強兩岸基層和青少年交流
- 11 團結廣大台灣同胞共同反對「台獨」分裂活動

李克強在政府工作報告中指出，我們要堅持對台工作大政方針，堅持一個中國原則和「九二共識」，推進兩岸關係和平發展和祖國統一。高度警惕和堅決遏制「台獨」分裂活動。完善保障台灣同胞福祉和在大陸享受同等待遇的制度和政策，促進海峽兩岸交流合作、融合發展，同心共創民族復興美好未來。

根據大會日程，供代表審查的還有國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要草案。這份草案包括十九個篇章，其中第十八篇題為《堅持「一國兩制」推進祖國統一》，專門對有關港澳台事項進行了闡述。

草案這部分內容指出，支持台商台企參與「一帶一路」建設和國家區域協調發展戰略。推進兩岸金融合作，支持符合條件的台資企業在大陸上市。推進海峽兩岸產業合作區、平潭綜合試驗區、昆山深化兩岸產業合作試驗區等兩岸合作平台建設。支持福建探索海峽兩岸融合發展新路，加快兩岸融合發展展示範區建設。加強兩岸產業合作，打造兩岸共同市場，壯大中華民族經濟。

草案還指出，積極促進兩岸交流合作和人往來，加深相互理解，增進互信認同。推動兩岸文化教育、醫療衛生等領域交流合作，促進社會保障和公共資源共享，支持兩岸鄰近或條件相當地區基本公共服務均等化、普惠化、便捷化，促進兩岸同胞共同傳承和創新發展

中華優秀傳統文化。加強兩岸基層和青少年交流，鼓勵台灣青年來大陸追夢、築夢、圓夢。團結廣大台灣同胞共同反對「台獨」分裂活動，維護和推動兩岸關係和平發展，致力中華民族偉大復興。

警惕台當局搞「法理台獨」

據中通社報道，翻查過往5年的政府工作報告，從2016年到2020年均提到堅持「九二共識」、推動兩岸關係和平發展、反對「台獨」的立場。今年政府工作報告涉台內容維持了相同基調。華東師範大學兩岸交流與區域發展研究所執行所長包承柯指出，台灣立法機構新會期將啟動所謂「修憲工程」，大陸方面高度關注民進黨當局是否將提出「台灣再定義」、兩岸關係性質重新解釋等議案。因此一方面大陸要防止「台獨」分子改變兩岸關係現狀、分裂國家的行為；另一方面也將不惜一切代價，運用政治、經濟、軍事等各種手段，堅定打擊「台獨」分裂勢力，維護國家主權和領土完整。

包承柯表示，保障台灣同胞福祉和在大陸享受同等待遇，也勾勒出大陸今年對台工作的另一重點。大陸防疫取得重要成果，經濟持續穩定發展，有越來越多的台灣同胞來到大陸學習、創業、就業。為台胞在大陸的生活作出制度性安排，提供更多便利，對於長遠推動兩岸經濟社會融合發展具有重要意義。

近年政府工作報告涉台內容

2018年

繼續貫徹對台工作大政方針，堅持一個中國原則，在「九二共識」基礎上推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程。堅決維護國家主權和領土完整，絕不容忍任何「台獨」分裂圖謀和行徑。擴大兩岸經濟文化交流合作，逐步為台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活提供與大陸同胞同等待遇。兩岸同根，骨肉相親。兩岸同胞順應歷史大勢、共擔民族大義，必將共創中華民族偉大復興的美好未來！

2019年

堅持對台工作大政方針。全面貫徹落實習近平總書記在《告台灣同胞書》發表40周年紀念會上的重要講話精神，堅持一個中國原則和「九二共識」，推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程。堅決反對和遏制「台獨」分裂圖謀和行徑，堅決維護國家主權和領土完整。深化兩岸融合發展，持續擴大兩岸經濟文化交流合作。兩岸同胞同根相連、同命相連，應攜手共創共享全體中國人的美好未來。

2020年

堅持對台工作大政方針，堅持一個中國原則，在「九二共識」基礎上推動兩岸關係和平發展。堅決反對和遏制「台獨」分裂行徑。完善促進兩岸交流合作、深化兩岸融合發展、保障台灣同胞福祉的制度安排和政策措施，團結廣大台灣同胞共同反對「台獨」、促進統一，我們一定能開創民族復興的美好未來。

2021年

堅持對台工作大政方針，堅持一個中國原則和「九二共識」，推進兩岸關係和平發展和祖國統一。高度警惕和堅決遏制「台獨」分裂活動。完善保障台灣同胞福祉和在大陸享受同等待遇的制度和政策，促進海峽兩岸交流合作、融合發展，同心共創民族復興美好未來。

台當局亂港謀「獨」 國台辦：不會得逞



▲大公報5日刊登民進黨當局干涉香港事務的報道。

【大公報訊】據中新社報道：國務院台辦發言人朱鳳蓮5日表示，民進黨當局慣於惡意操弄香港事務，亂港謀「獨」，用心險惡，不會得逞。根據議程，十三屆全國人大四次會議將審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定（草案）》，民進黨當局對此說三道四。朱鳳蓮應詢作上述表示，她說，完善香港選舉制度，是為全面準確貫徹「一國兩制」方針，全面落實「愛國者治港」原則提供健全的制度保障。

此外，全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，香港選舉制度缺陷暴露國家安全風險漏洞，修補完善刻不容緩，堅決支持中央主導修改完善香港選舉制度，把「愛國者治港」原則落到實處，確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中，讓香港從根本上走出政治亂局。

蔡政府炒作「菠蘿事件」挑起兩岸對立

【大公報訊】記者趙一存北京報道：對於島內居民接種大陸疫苗，台籍全國人大代表、富麗（香港）國際集團董事局主席蔡培輝5日在接受訪問時表示，民進黨當局把新冠疫苗接種問題政治化，不符合民心民意，應盡快回到「九二共識」的正軌上改善兩岸關係。

蔡培輝指出，民進黨上台以來，一直破壞兩岸關係，如今更是藉疫情污蔑和抹黑大陸新冠疫苗，阻止台灣民眾接種。民進黨當局挾洋自重，抹黑大陸的善意，肆意毀壞兩岸交流，欺騙島內民眾。此種行徑無法獲得民眾認同。蔡培輝認為，民進黨當局的做法不符合民心民意，應盡快回到「九二共識」的正軌，推動兩岸關係和平發展。

對於台灣地區菠蘿（鳳梨）被多次驗出檢疫性有害生物介殼蟲，大陸因而暫停進口台灣菠蘿，蔡培輝表

示，「菠蘿事件」是民進黨當局的政治化炒作，不用心做好農產品的質量，出了問題反而甩鍋給大陸，這種做法必然受到譴責。有分析指出，民進黨當局惡意解讀大陸的菠蘿禁令，目的是挑起台灣民眾對大陸不滿，製造兩岸對立。



▲大陸是台灣菠蘿外銷的最大出口地。 中通社

台籍代表倡港澳台青年參軍報效祖國

【大公報訊】記者趙一存北京報道：台籍全國人大代表、富麗（香港）國際集團董事局主席蔡培輝5日在接受訪問時表示，實際上很多港澳台青年都希望能到內地參軍，鍛煉自己，保家衛國。

蔡培輝認為，這是青年人的男兒本性，希望國家重視這種想法，讓他們能夠在部隊裏得到專業訓練，磨煉堅強的意志，提高對祖國的認同感，未來對國

家建設、對社會發展均大有益處。

蔡培輝祖籍台灣台南，但因為母親是福建泉州南安人，他從小在泉州長大。他說，從小的夢想就是參軍，長大後如願以償地參加了對越自衛反擊戰，扛起槍上了戰場，還榮立戰功。這段參軍的經歷，在他心中埋下了深深的家國情懷，並成為他事業的起點。也正是這段經歷，讓他對青年參軍問題尤為關注。

兩岸關係嚴峻 大陸遏「獨」不手軟

去年政府工作報告的涉台內容未提「和平統一」，今年也沒有提及。另一方面，對廣大台胞，大陸將繼續實施同等待遇，保障台胞福祉。尤其在「十四五規劃」草案中，較詳細地講述了推動兩岸融合發展的內容，值得台商台胞仔細研讀，從而抓住「十四五」商機，與大陸同胞共同推動兩岸關係和平發展。

今年兩岸關係依然嚴峻。民進黨上台五年來拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，嚴重破壞兩岸關係，製造敵意、挑起對立，不僅在島內大搞「文化台獨」、「漸進台獨」，還與美

國政府勾連，淪為美國的「反華」馬前卒，近年還藉香港修例風波插手干涉香港事務、支持黑暴勢力，抹黑「一國兩制」。大陸對於台當局的「分裂」行徑絕不會手下留情。《反分裂國家法》第八條明訂：「台獨」分裂勢力以任何名義、任何方式造成台灣從中國分裂出去的事實，或者發生將會導致台灣從中國分裂出去的重大事變，或者和平統一的可能性完全喪失，國家得採取非和平方式及其他必要措施，捍衛國家主權和領土完整。此條文絕非是用來擺設的花瓶。近年解放軍戰機巡航台島已成常態

化，尤其今年以來，幾乎每天都在台海附近巡航，令台軍疲於應對。

此外，大公報去年從權威部門獲悉，針對島內外「台獨」勢力活動猖獗、氣焰囂張，為予以有力打擊，大陸有關方面正在研究制定「台獨」頑固分子清單，對那些涉「獨」言論囂張、謀「獨」行徑惡劣的頑固分子，及其金主等主要支持者，採取嚴厲制裁等有效措施，包括依據《反分裂國家法》及《刑法》、《國家安全法》有關「分裂國家罪」等條款繩之以法，終身追責。今年此清單是否完成制定，值得各界關注。

清單一旦實施，必對「台獨」勢力形成強大的震懾效應。

今年政府工作報告涉台內容的措辭也較為強硬。去年是「堅決反對和遏制「台獨」分裂行徑」，今年則是「高度警惕和堅決遏制「台獨」分裂活動」，且沒有提及「和平統一」。但台媒卻稱大陸今年政府工作報告提及「和平統一」，難道是想玩「自我安慰」？

誠然，沒有人希望打仗。但奉勸民進黨和「台獨」分子不要抱僥倖心理，不要低估解放軍捍衛國家主權和領土完整的能力和意志。

隔海觀濶

朱穗怡

國務院總理李克強昨天在政府工作報告指出，「我們要堅持對台工作大政方針，堅持一個中國原則和『九二共識』，推進兩岸關係和平發展和祖國統一。高度警惕和堅決遏制「台獨」分裂活動。完善保障台灣同胞福祉和在大陸享受同等待遇的制度和政策，促進海峽兩岸交流合作、融合發展，同心共創民族復興美好未來。」雖然此次政府工作報告的涉台內容不多，但言簡意賅。一方面，對「台獨」分子，大陸絕不手軟。值得關注的是，